附件1：
中国工程科技发展战略江西研究院2022年咨询研究项目清单
一、重大咨询研究项目
1.江西水果产业特色发展战略研究

研究内容：通过梳理江西水果产业发展的现状与特点、发展优势与机遇、存在的主要问题和挑战，摸清江西水果产业发展的“家底”，在综合运用经济学、管理学等理论与方法基础上，分析和借鉴国际经验，探索江西水果产业特色发展的战略思路、战略重点与路径选择，研究提出促进江西水果产业转型升级的有效措施和对策建议。
2.江西省水路交通发展战略研究
研究内容：重点研究江西航运系统的顶层设计方案、推进“四网融合”基础建设、培育骨干行业企业，建立集约化行业组织、高度重视船舶航行安全和水域生态安全等方面，绘制江西省新一代内河航运系统关键技术实现路径，研究符合江西省水路交通产业发展模式，提出发展原则、总体目标、重大科学与核心关键技术问题、与之相适应的体制机制与管理体系。
3.江西“全链”通用航空产业发展战略研究

    研究内容：沿着“世界通航产业-国内通航产业-江西通航产业”的逻辑进路，对国内外通航产业发展动态、市场前景与预测，对通航产业强国、强区、强企进行案例分析，通过SWOT、钻石模型、三重螺旋、“五维度”、创新驱动、价值链升级多视角分析，科学前瞻、顶层谋划，推动“创新链、产业链、供应链、人才链、资金链”协同发力，综合探析江西“全链”通航产业发展战略。
4.江西省大力发展储能产业的思路与对策研究

研究内容：一是对储能产业发展的市场前景进行分析，研判国内外储能产业发展的路径与趋势，剖析江西发展储能产业的优势与劣势，提出推动江西储能产业发展的思路与对策。二是重点围绕氢能等新型储能产业开展全产业链研究，对全球氢能领域技术与市场进行分析，剖析江西省发展氢能产业基础与存在问题，聚焦氢能产业制造、存储、运输、加注、多元应用于一体的产业链体系，提出江西省氢能产业发展与布局对策建议。
二、重点咨询研究项目
1.江西电子信息产业智能化转型发展战略研究

研究内容：重点研究江西省电子信息产业数字化发展技术需求和现状、重点产业和企业智能制造难点和问题、典型地方和企业案例等，从宏观层面、企业层面、技术层面、基础设施层面，为江西省制定适合本地产业结构特点的数字化发展战略和实施路径提供科学咨询和科技引领。
2.江西有色金属工业绿色发展战略研究

研究内容：一是江西省冶金绿色创新发展面临的问题多维度分析。准确掌握江西省冶金工业绿色可持续发展存在的问题，分析提出破解江西省冶金行业绿色发展瓶颈的创新思路。二是江西省冶金工业绿色创新驱动可持续发展的模式与路径构建。从资源替代、能源替代、污染控制、高端材料等方面，提出新时代生态文明情境下冶金工业绿色可持续发展路径。三是构建新时代冶金行业绿色循环支撑、无废冶炼、资源/能源替代发展战略，为推动江西从有色金属资源大省向有色金属产业强省转变提供思路与对策建议。
3.江西省绿色食品产业高质量发展研究
研究内容：一是产业现状研究，分析江西绿色食品产业发展现状及当前面临的主要问题等；二是研究提出适合江西实际情况的绿色食品高质量发展模式和路径，如食品加工技术创新研究、功能性食品开发与营养设计研究、食品装备研发与智能制造研究、食品安全监测与控制研究、生鲜农产品产后供应链绿色保鲜与减损研究等；三是为发挥绿色产品产业对促进建设现代农业强省的支撑作用提供决策参考与对策建议。
三、专题咨询研究项目
1.提高江西省级发展升级引导基金效能研究
研究内容：（1）如何发挥财政性资金“四两拨千斤”作用，进一步壮大省级发展升级引导基金规模。（2）如何改革省级发展升级引导基金管理体制和使用机制，提高专业化管理、市场化运作水平。（3）如何看待省级发展升级引导基金统分关系，如统一使用，如何整合各类子基金；如分设使用，如何科学切分“蛋糕”。（4）如何发挥省级发展升级引导基金作用，省市联动，撬动更多社会资金投入。（5）如何通过机制、规则保证引导基金的安全。
2.中医农业指导下江西中草药资源化利用现状及技术发展趋势研究
研究内容：立足江西中草药资源，调研江西省中草药种植基地、流通市场、中药提取物生产加工企业、饲料及养殖企业各个环节，摸清可用于饲料生产的中草药副产物产量以及生产加工、饲料生产中存在的关键科学问题。分解关键技术问题，提出未来项目的设置方向，从而推动江西省中草药及畜牧饲料行业的健康发展。
3.鄱阳湖流域水资源保护利用“四水四定”管理创新战略研究
研究内容：（1）基于国家层面开展和落实“以水而定、量水而行”的政策和要求，开展鄱阳湖流域水资源保护利用“四水四定”的理论体系研究。（2）基于南北方水资源特点差异，提出水资源刚性约束下，鄱阳湖流域创新水资源管理的技术方法。（3）提出鄱阳湖流域平衡水资源与经济社会发展的分析与实现方法，推动经济发展方式转变，促进人与自然和谐共生，并坚持以问题为导向，提出有关保障措施。
4.江西富硒农业产业化发展与品牌培育战略研究
研究内容：立足我省富硒资源禀赋，结合我省实际，坚持因地制宜和重点突破相结合，深入分析我省富硒农业发展现状，综合研判未来全国富硒农业发展趋势、机遇和挑战，围绕做大做优做强绿色有机富硒农业发展目标，以新“三品一标”，推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，全产业链“九大环节”纵深发展，提出有针对性的意见建议。
5.数智时代下江西加快工业设计产业发展策略研究
研究内容：基于数智时代技术和经济发展特征，深入分析江西省工业设计产业发展的优势和未来走向。从顶层设计、平台建设、主体培育、公共服务、人才支撑等方面，提出数智时代下江西加快工业设计产业发展的策略。

