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中国工程科技发展战略江西研究院2024年度院士咨询项目清单

1.江西关键金属资源及产业提升战略研究
项目类型：重大
研究内容：一是资源战略。分析江西有色金属资源条件及优势，研究江西有色冶炼产业中伴生关键金属资源及综合回收现状，重点围绕锂、铜、钨、稀土资源综合利用等难题提出保障区域资源供给、发挥区域资源优势的战略对策；二是关键金属产业升级战略。梳理江西关键金属资源及材料产业现状，研判关键金属选冶技术与产业发展路径，重点围绕关键金属选矿和冶金过程的完善与升级，提出江西关键金属产业升级的发展战略；三是城市矿产、新能源产业拓展及延伸战略。梳理江西在城市矿产循环及新能源等产业的布局现状，以关键金属冶金与材料产业为基础支撑，发挥资源优势，谋划新能源产业布局，提出江西新能源产业的发展战略。
2.江西打造炼化一体化及化工新材料先进制造业集群路径研究
项目类型：重大
研究内容：一是研究国内其他省份炼化一体化、化工新材料产业集群发展现状，梳理相关建设经验。二是从集群视角摸清我省石化化工产业的发展状况，重点调研企业间、园区间、产业链间及产业链内的协调情况，提出我省炼化一体化和化工新材料先进制造业集群的建设路径，推动石化产业转型升级、提质增效，积极抢占未来发展制高点。三是摸底江西化工新材料企业产品研发及用途、技术创新的做法和成效、产品市场景气度等情况，洞悉未来技术方向和市场蓝海，引导江西化工产业向景气度高的新材料方向延伸，提升产业集群整体能级和发展韧性。
3.江西省光电子产业发展战略研究
项目类型：重大
研究内容：一是对照国内不同省份，梳理分析江西光电子产业发展现状、区位优势、短板问题。二是聚焦集成电路、太阳能光伏、半导体照明、光存储和通信、光显示等重点领域，梳理江西优先发展的前沿技术。三是聚焦芯片设计、芯片封测、器件封装到产品制造的光电子全产业链，提出如何发挥江西LED照明产业优势，打造光电子产业集群的发展路径和政策建议。
4.江西生物医药产业创新发展战略研究
项目类型：重点
研究内容：一是梳理总结江西省生物医药产业发展现状，分析中成药、化学药、生物制品、医疗器械等产业链各环节及研发和生产等产业配套的特点和问题，探索创新发展的瓶颈和挑战。二是结合“健康中国”背景下生物医药产业发展机遇和江西生物医药产业特色优势，梳理研究产业布局及发展重点。三是结合省内医药产业链“一城一都多园”的产业布局，提出具有江西特色的生物医药产业发展创新路径和推进措施。
5.江西省永磁电机产业高质量发展战略与路径研究
项目类型：重点
研究内容：一是江西稀土永磁电机产业发展现状。以赣南地区为研究对象，就产业布局、产业链发育和集群打造、上下游配套和区域协作、产业技术创新和相关要素保障等进行深入分析，摸清现状。二是稀土永磁电机产业发展一般路径。以浙江宁波、内蒙古包头等产业重点地区为研究对象，对其稀土永磁电机产业发展成效、发展脉络以及产业培育路径开展研究，总结先进经验。三是江西稀土永磁电机产业发展目标与总体方向。经比较分析，明确江西省永磁电机产业发展功能定位，研判未来发展趋势，选择适宜产业方向和技术方向，科学合理确定发展目标。四是以新发展理念为指导，结合习近平总书记对“新质生产力”最新要求，围绕科技创新资源整合引领、产业链耦合协同发展、配套及要素高效支撑等，形成系统性路径任务体系。
6.江西省现代种业创新发展研究
项目类型：重点
研究内容：一是聚焦水稻种业，以及家禽、地方猪等地方特色畜禽品种，从种质保护利用、自主创新攻关、骨干企业扶优、良种基地提质、种业市场净化五大方面梳理总结江西省种业发展现状；二是聚焦资源保护、育种创新、测试评价、良种繁育等环节，重点关注智能设计育种、转基因和基因编辑等颠覆性技术，研提现代种业体系架构下江西省种业创新发展的总体战略部署、主攻方向、亟需攻坚的关键技术清单、技术发展路径与政策建议。
7.低空经济产业化趋势及江西前瞻布局研究
项目类型：重点
研究内容：一是深入研究济南、西安、湖南等省市低空经济产业发展的先进经验，梳理出不同地区低空经济产业发展的模式和重点，研判低空经济产业化趋势；二是系统调研江西低空经济产业发展情况，厘清江西低空经济全产业链发展现状，凝练出江西发展低空经济的重点领域及面临难点；三是结合江西的实际，从低空管理体制、低空基础设施、通用航空器、低空应用场景等方面提出江西前瞻布局低空经济产业的发展方向和对策建议。
8.江西省先进陶瓷（材料）产业链发展战略研究
项目类型：重点
研究内容：一是充分分析江西省先进陶瓷（材料）产业链发展现状，梳理产业图谱中“弱基缺链”清单。找准产业链缺失和薄弱的关键环节，包括产业链龙头骨干企业、主要配套企业、卡点攻关项目、补短板突破环节单、锻长板重点领域、重点科研机构等；二是基于“弱基缺链”清单，结合已有的特色优势，对标行业先进水平，提出江西省先进陶瓷（材料）产业链发展的战略布局建议，力争在未来产业布局中占得先机，推动产业链由低端环节向高端环节跃迁。
9.江西省铜基新材料产业集群发展研究
项目类型：重点
研究内容：一是摸清江西省铜基新材料产业集群发展的基础条件，包括：集群产业规模、产业技术水平、产业链协同水平、绿色化智能化水平、集群发展要素等；二是对标先进省份集群发展现状和发展水平，梳理江西省铜基新材料产业集群在创新能力、产业生态、区域协同发展等方面的痛点和不足；三是顶层谋划，提出集群培育壮大发展重点和具体路径，包括：产业链强链延链补链、优质企业培育、产业载体协同、创新平台载体建设、核心技术攻关、供应链金融、开放合作等方面。
10.江西省丘陵山区农业装备产业创新发展战略研究
项目类型：重点
研究内容：一是围绕农业装备产业发展、人才培养、农业机械化技术推广等摸清江西省农业装备产业发展现状及制约因素。二是横向对比国内地形与江西相似的农业大省，例如湖南省、安徽省农业装备产业的发展情况，总结其创新经验及举措；三是结合江西实际，提出适合江西丘陵山区农业装备产业创新发展的对策建议。
11.未来产业发展趋势及江西前瞻布局研究
项目类型：重点
研究内容：一是研判未来产业发展趋势，包括判断哪些产业属于未来产业，未来产业的技术路线、应用场景、大规模产业化的时间等；二是厘清江西未来产业发展基础，包括产业基础、技术创新基础、支撑设施及人才基础等；三是明确江西未来产业的发展方向和发展路径；四是提出江西前瞻布局未来产业的对策建议。
12.江西省做优做强钢铁产品及应用对策研究
项目类型：重点
研究内容：本项目拟调查江西省内具有代表性的钢铁企业，以“调整产品结构、提升产品质量、应用先进技术、拓展产品领域”为目标，促进实现钢铁产品制造高端化、精品化、智能化和绿色化。一是梳理江西钢铁行业的基本发展情况，包括企业现有生产设备、工艺流程和主要产品，以及产业集群发展情况等；二是调研分析江西装备制造业的钢材市场需求，结合江西钢铁企业设备和工艺特点，研判江西钢铁材料研发新方向；三是聚焦下游应用牵引，提出做优做强江西钢铁产品和应用的政策建议。
13.江西省产业大脑建设路径研究
项目类型：重点
研究内容：一是系统梳理国家战略部署、地方层面产业大脑试点建设动向，归纳总结经验做法。二是聚焦江西产业大脑建设如何赋能政府、服务市场的现实需求，围绕建设运营模式、赋能产业作用、强化数据资源整合三大建设瓶颈问题，探索产业大脑市场化建设的运行模式。三是从规划引导、创新模式、试点示范等方面提出针对性建议，助力江西构建以产业大脑驱动，产业链变革为目标，创新链为抓手，资金链、人才链、政策链为保障的“五链融合”的产业发展新业态。
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