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中国工程科技发展战略江西研究院
2024年度战略支撑项目清单

1.江西省科技成果转移转化体系建设及配套政策研究
研究内容：一是收集江西省科技成果转移转化体系建设现状的相关数据，从而了解其发展的基本情况。从制度建设、成果供给、服务平台搭建、机构和人才队伍建设、技术交易成效等方面剖析江西省科技成果转移转化体系建设存在的不足。二是探究科技成果转移转化体系建设的经验。调研科技成果转移转化体系建设较为健全的省市比如浙江、江苏、上海、安徽、陕西、大连等地，总结创新举措和经验。三是提出江西省科技成果转移转化体系建设的对策建议。通过聚焦江西科技成果转移转化体系的薄弱环节，绘制江西省科技成果转移转化工作流程图，提出江西省科技成果转移转化体系建设的对策建议。四是以体系建设为引领，构建“1+N”政策制度格局，在江西省科技成果转移转化体系布局之下，配合业务处室研究出台激励成果转化各主体、畅通各环节、配置各要素的政策、方案、管理办法等文件。
2.深化江西省科研机构市场化改革路径及举措研究
研究内容：一是对省内科研机构市场化现状进行调研分析，制定改革路线图和时间表，从管理制度、运行模式、用人机制、科研人员收入结构等方面结合相关调研数据剖析江西省科研机构发展存在的问题，并跟踪科研院所的改革相关政策文件的落实情况。二是借鉴省外市场化改革先进经验，走访调研广东、江苏、浙江等发达省份科研机构市场化改革成功案例，总结梳理经验做法。三是结合江西实际情况，从所有制模式、产学研合作、科技体制改革等方面探索提出适合江西省科研机构市场化改革的具体路径和对策建议，为我省推进科研院所改革提供决策咨询和智力支撑。
3.江西省制造业重点产业链创新型产业集群高质量发展策略研究
研究内容：一是收集整理我省制造业重点产业链创新型产业集群发展现状相关的数据，明确制约其发展的关键瓶颈，绘制工作技术路线图；二是深入分析当前创新型产业集群发展的重大机遇和主要挑战，研究提出推进创新型产业集群发展的总体目标和具体路径；三要结合江西资源禀赋和产业转型需要，研究提出制造业创新型产业集群重点发展的方向和细分领域；四是要从培育创新主体、壮大集群布局、优化创新生态等方面，研究提出推进制造业创新型产业集群发展的对策建议。
4.对接国家战略科技资源，高水平科技合作拓展研究
研究内容：一是收集近年来省院、省校、省企以及与高层次人才科技合作情况的数据，全面梳理国家战略科技资源布局情况以及省新型研发机构建设情况。二是充分调研和借鉴先进地区经验做法，深挖我省产业发展急需从外导入的技术资源及链接渠道。三是探索与院士专家等高层次人才科技合作推进机制，完善庐山对话、江西智库峰会暨国家级大院大所产业技术及高端人才进江西活动等活动长效机制，建立欠发达地区与国家战略科技力量科技合作的高效机制和典范。
5.提升江西省农业战略科技力量研究
研究内容：一是分析我省近年来在农业领域创新平台和高校院所建设、龙头企业和创新人才培育、政策措施出台等方面的情况，分析着力支撑江西省农业产业高质量发展重大需求，摸清家底。二是按照“系统化设计、体系化重塑、利益化衔接、递进式推进、周期化评估”的思路，绘制江西省农业战略科技力量需求目录清单，从构建和完善“创新体系、评价体系、投入体系、人才体系”等方面对我省农业科技情况开展研究。三是借鉴国内外省市好的经验做法，提出提升我省农业战略科技力量的意见建议，推动农村一二三产业融合发展。
6.江西省医药产业科技创新能力提升研究（2024年）
研究内容：一是系统梳理和分析近10年江西生物医药和中医药产业支持政策、科技项目、人才团队、创新平台、重大成果、项目绩效数据，重点分析全省企业、重点高校、研究院所、实验室等医药产业科技力量分布情况，明确制约江西生物医药产业发展的关键因素，完成生物医药和中医药技术路线图的绘制。二是梳理全国医药产业各环节优势企业、重点高校、科研院所、实验室等战略科技力量分布情况，形成医药产业国家战略科技资源分布图，明确江西医药产业科技创新优势与短板，分析提出未来江西医药产业科技创新发力点。三是立足现有科技创新力量，围绕江西医药产业发展科技需求，提出医药产业关键技术攻关方向和任务以及江西生物医药和中医药产业战略科技力量培育建议，为后续布局科技创新资源提供参考。
7.江西省技术创新类平台基地规划布局研究
研究内容：一是摸清我省技术创新类平台基地情况，从目前全省技术创新类平台数量、布局领域、运行模式、发展现状等方面，通过横向和纵向对比的方式，确定我省技术创新平台未来布局的领域和规模。二是根据科技部改革部署进行优化重组，围绕我省重点产业进行布局，拟定各领域研究方向，再结合各地市的产业发展需求，制定我省技术创新类平台基地总体布局图。
8.江西省创新联合体运行机制研究
研究内容：一是以已组建的24个创新联合体为研究对象，围绕创新联合体的组织机构管理方法、科技研发管理办法、成员单位加入方式等方面进行对比分析，总结创新联合体宗旨及定位、成员单位权利及义务、科技成果及知识产权归属、违约责任追究方式等运行机制现状；二是结合全球科技创新及产业变革趋势，以及省委省政府关于建设创新型省份、实施科技创新平台攻坚行动决策部署，提出健全和完善创新联合体运行机制的建议，凝练出具有江西特质的创新联合体建设模式和运行路径，推动创新资源开放共享和科技创新合作联动，服务全省产业链转型升级和创新发展。
9.江西省以科技创新推动产业创新对策研究
研究内容：一是梳理研究江西省以科技创新推动产业创新的现状，从创新链部署、关键核心技术突破、高新技术产业培育等方面明确关键短板和需求；二是深入分析当前科技创新的趋势和规律，研究先进省份以科技创新推动产业创新的典型经验，提出江西省以科技创新推动产业创新的机遇和挑战；三是围绕国家战略需求和习近平总书记对江西省的指示批示，结合江西省以科技创新引领现代化产业体系建设需求，明确江西省以科技创新推动产业创新的总体目标和路径方向；四是从打造以企业为主体的创新链、加大技术应用示范场景建设、优化产业创新服务体系等方面提出以科技创新推动产业创新的对策建议。
10.江西省科技战略人才力量现状研究
研究内容：一是按照“1269”行动计划12条制造业重点产业链进行系统分析梳理，动态了解掌握各产业链相关科技人才分布、人才规模、结构组成、人才质量等分布情况，包括但不限于各产业链相关基础研究、应用基础研究、应用研究人才情况，各产业链相关青年科技人才（含职业早期青年科技人才、青苗人才、青年人才）、科技领军人才、高层次科技领军人才情况。二是梳理各产业链相关科技人才承担科研项目、参与平台建设、取得科研成果、获得科研奖励、开展成果转化及产学研合作情况等。
11.江西面向颠覆性技术的创新布局与发展策略研究
研究内容：一是对世界科技前沿和新兴技术发展趋势进行广泛调研，建立对颠覆性技术的全面了解，充分理解和把握各种技术的潜在应用领域以及对产业结构和商业模式的颠覆性影响。二是深入调研国家和各省市在颠覆性领域的战略布局与发展策略，总结典型案例和发展经验。三是结合江西产业基础，考虑技术的成熟度、可行性、适应性以及对江西省产业结构的潜在影响等因素，筛选出有潜力对江西省未来经济社会发展产生颠覆性影响的关键技术，绘制江西颠覆性技术发展预测路线图。四是针对江西实际，提出江西跟踪和布局颠覆性技术创新的重点方向与发展策略。
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